

**1.1 තත්වගණනය කළ මතය**

---

සීමාසහිත නිපුණතා සංවර්ධන අරමුදල් සමාගමේ 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

**1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

---

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩපැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

---

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ ස්වදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

## 1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

---

### 1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

---

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

### 1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

---

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 9 ප්‍රකාරව සමාගම මූල්‍ය වත්කම් වර්ගීකරණය කර නොතිබුණු අතර ප්‍රමිතයේ 4.1.1 වගන්තිය ප්‍රකාරව මූල්‍ය වත්කම් පරිපාලනය කරනු ලබන ආයතනයේ ව්‍යාපාර රාමුව අනුව පසුකාලීනව හඳුනාගන්නා ලද භානිකරණ පිරිවැය, අනෙකුත් විස්තීරණ ආදායම හෝ ලාභය හෝ	නිවැරදි කාරීමට කටයුතු කරමි.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අනුව කටයුතු කල යුතුය.

අලාභය තුලින් හෝ දෙයාකාරයෙන්ම පැන නගින ලද සාධාරණ වටිනාකමට ආයතනයේ මූල්‍ය වත්කම් වර්ගීකරණය කර නොතිබුණි. එසේම අතර ප්‍රමිතයේ 5.5 වගන්තිය ප්‍රකාරව මූල්‍ය වත්කම්වල අපේක්ෂිත ණය පාඩු සඳහා වූ අලාභ දීමනාවක් හඳුනාගෙන නොතිබුණි.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

-----

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>නිපුණතා සංවර්ධන හා වෘත්තීය පුහුණු අමාත්‍යාංශයට අයත් ශිෂ්‍යත්ව අරමුදලෙහි ස්ථාවර තැන්පතු ලෙස ජංගම වත්කම් යටතේ රු. 4,478,854 ක ශේෂයක් පැවති අතර ජංගම නොවන වගකීම් ලෙස රු. 4,156,378 ක ශේෂයක් වූයෙන් රු. 322,476 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය වූ අතර වෙනසට හේතු විගණනයට පැහැදිලි නොකෙරුණි.</p>	<p>හඳුනාගැනීමට කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළයුතුය.</p>

**1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම**

-----

විෂය -----	මුදල -----	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ප්‍රාග්ධනය සහ සංචිතය යටතේ වෙනත් සංචිත ලෙස වර්ෂ කිහිපයක සිට ඉදිරියට ගෙන එන රු. 297,303 ක් පැවති අතර මෙම ශේෂය තහවුරු කිරීමට තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් නොකෙරුණි.</p>	<p>රු. 297,303</p>	<p>උපලේඛණ, අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණ</p>	<p>විශ්‍රාම ශුද්ධ ගැලපීම (Net actuarial) තුලින් මෙය සිදු වී ඇත.</p>	<p>නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළයුතුය.</p>

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ VIII පරිච්ඡේදයේ 9.2 හා 9.4 වගන්ති	ආයතන සංග්‍රහයේ විධිවිධාන වලට පටහැනිව සමාගමේ මාණ්ඩලික නොවන නිලධාරීන්ට වැඩ කල පැය ගණන නොසලකා නිවාඩු දිනයන්හි වැඩකිරීම වෙනුවෙන් දිනකට රු.1000 බැගින් ගෙවීම් කර තිබුණි.	මෙම ගෙවීම් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත සිදුකර තිබේ.	ආයතන සංග්‍රහයේ විධිවිධාන වලට අනුකූල වියයුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ VIII පරිච්ඡේදයේ 10 වගන්තිය	මාණ්ඩලික නිලධාරියෙකු සඳහා නිවාඩු දිනක වැඩකිරීම වෙනුවෙන් මාසික වැටුපෙන් 1/20 ක දීමනාවක් ගෙවිය හැකි වුවද ඊට අනුකූල නොවන ලෙස සමාගමේ සේවකයින් වෙත දිනකට රු.1500 බැගින් දීමනා ගෙවා තිබුණි.	මෙම ගෙවීම් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත සිදුකර තිබේ.	ආයතන සංග්‍රහයේ විධිවිධාන වලට අනුකූල වියයුතුය.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ XXX පරිච්ඡේදයේ 1.4.1 ඡේදය	සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ නිලධාරියෙකු වෙත රාජකාරී වේලාව තුළ දේශන පැවැත්වීම වෙනුවෙන් රු.676,000 ක් ගෙවා තිබුණු අතර ඒකාබද්ධ අරමුදලට අයකල යුතු ගාස්තු අයකර නොතිබුණි.	නිශ්චිත පිළිතුරක් ලබාදී නැත.	ආයතන සංග්‍රහයට අනුව කටයුතු කල යුතුය.
(ඈ) 2006 අප්‍රේල් 29 දිනැති අංක 3/2016 දරන රාජ්‍ය ව්‍යවසාය වක්‍රලේඛය	2017 වර්ෂයට අදාළව උපයනවිට ගෙවීම් බදු වශයෙන් දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවිය යුතුව තිබූ රු.383, 396 ක් සමාගම අරමුදලෙන් ගෙවා තිබුණි.	පෙර වර්ෂයේදී ගෙවීම් කර නොතිබුණු නිසා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අවසරය මත ගෙවීම් කර ඇත.	වක්‍රලේඛයට අනුව කටයුතු කල යුතුය.

1.7 බදු රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ වලට අනුකූල නොවීම.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම		නිර්දේශය
(අ) 2002 අංක 14 දරන අගය එකතු කළ බදුපනතේ (සංශෝධිත) 21(1) වගන්තිය අනුව එක් එක් බදු අය කළ හැකි කාල සීමාව ඉකුත්වීමෙන් පසු මාසයේ අවසාන දිනයේ හෝ ඊට පෙර එකතු කළ අගය මත බදු වාර්තා (Tax Return) ලබා දිය යුතුය. එසේ වුවද, ආයතනය විසින් ඉහත විධිවිධානවලට පටහැනිව, පසුගිය වසර 03 හි අවස්ථා 04 කදී මාස 19 සිට මාස 28 දක්වා ප්‍රමාදයක් පැවතුණි.	නිවැරදි ක්‍රියාමාර්ග ඇත.	කිරීමේ ගෙන	පනතට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2006 අංක 10 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 124 (1) වගන්තිය සහ 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 86 (2) වගන්තිය අනුව එක් එක් තක්සේරු වර්ෂය අවසන් වීමෙන් පසු දින 30 ක් ඇතුළත උපයන විට ගෙවීම් බදු පිළිබඳ ප්‍රකාශය ඉදිරිපත් කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, පසුගිය වසර 03 සඳහා වූ තක්සේරු කිරීම් වසර 01 සිට වසර 03 දක්වා ප්‍රමාදයක් සහිතව සිදු කර තිබූ අතර 2018/2019 වර්ෂ සඳහා දින 44 ප්‍රමාදගෙවීම් සිදුකර තිබුණි.	ගෙවීමට කර ඇත.	කටයුතු	පනතට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) 2006 අංක 13 දරන ආර්ථික සේවා ගාස්තු (සංශෝධිත) පනතේ 2(2) වගන්තිය අනුව කාර්තුවක පිරිවැටුම රු. මිලියන 12.5 ඉක්මවන සමාගම් ආර්ථික සේවා ගාස්තු සඳහා ලියාපදිංචි වියයුතු වුවද සමාගම ඊට ඉහළ පිරිවැටුමක් ලබා තිබියදී ආර්ථික සේවා ගාස්තු සඳහා ලියාපදිංචි වී නොතිබුණි.	සමාගම සේවා ගාස්තු ලියාපදිංචි ක්‍රියාවලියක සිටින අතර හිඟ මුදල් වශයෙන් සේවා ගෙවීමට සැලසුම් කර ඇත.	ආර්ථික සඳහා වීමේ යෙදී	පනතට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඈ) 2008 අංක 10 දරන මුද්දර ගාස්තු (විශේෂ වෙන්කිරීම්) (සංශෝධිත) පනත අනුව සමාගම මෙතක් මුද්දර ගාස්තු පනත යටතේ ලියාපදිංචි වී නොතිබුණු අතර 2018/2019 වර්ෂය වෙනුවෙන් රු.11,325 ක් මුද්දර ගාස්තු සේවකයින්ගෙන් අයකර නොතිබුණි.	මුද්දර ලියාපදිංචි සඳහා කටයුතු කරමින් සිටී.	ගාස්තු කිරීම සමාගම	පනතට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

- (ඉ) 2009 අංක 09 දරණ ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු පනතේ 8 වගන්තිය අනුව කාර්තුව සඳහා බදු වාර්තා (Tax Return) එම කාර්තුව අවසන් වූ වහාම ආරම්භ වන මාසයේ 20 දිනට හෝ ඊට පෙර ලබා දිය යුතු වුවද සමාගම ඊට අනුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම කාර්තුවකට රු.මිලියන 3 ඉක්මවූ පිරිවැටුමක් ලබන විට ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු ගෙවියයුතු වුවද සමාගම වර්ෂයේ පිරිවැටුම මත බදු ගෙවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු සඳහා නිදහස් කිරීම් ලබා ගැනීම සඳහා සමාගම දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ඉල්ලීම් ලිපිය ඉදිරිපත් කර ඇති අතර ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදුහි හිඟ මුදල් මත පදනම්ව පනවා ඇති දඩ ඉවත් කර ඇත. මෙම ගැටළුව විසඳීම සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගෙන ඇත.
- පනතට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඊ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 86 වන වගන්තිය අනුව උපයනවිට ගෙවීම් බදු වශයෙන් අඩු කළ මුදල මාසයක් තුළ කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත ප්‍රේෂණය කළයුතු වුවද මාස 01 සිට මාස 13 දක්වා කාල ප්‍රමාදයකින් පසුව ගෙවා තිබුණි. පසුගිය වසර 3 ක කාලය තුළ සේවකයාගෙන් වැටුප් මත බදු අඩු කර නොතිබුණි.
- ගෙවීමට කටයුතු කරඇත.
- පනතට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය  
-----

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල  
-----

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 14,750,722 ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. 6,544,228 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 8,206,494 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට මෙහෙයුම් ආදායම රු. 4,122,774 කින් අඩු වුවද සෘජු පිරිවැය රු. 8,199,278 කින් හා පරිපාලන වියදම් රු. 4,959,947 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

---

3.1 කළමනාකරන අකාර්යක්ෂමතා

---

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවේ ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු ලෙස තක්සේරු කල මුදල් හා දඩමුදල් එකතුව රු. 2,593,613 ක් ගෙවීම් කර නොතිබුණු අතර මේ සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කිරීම් කර නොතිබුණි.	ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු නිදහස් කිරීම් ලබා ගැනීම සඳහා සමාගම දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ඉල්ලීම් ලිපියක් ඉදිරිපත් කර ඇත.	ගිණුම්වල හෙළිදරව් කිරීමට කටයුතු කලයුතුය.
(ආ) 2011 නොවැම්බර් 18 දිනැති අංක DMS/E4/47/9/282/1 දරන කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තු ලිපියට අනුව වැටුපට අතිරේකව ජීවන වියදම් හැර වෙනත් දීමනා නොගෙවිය යුතු වුවත් ඊට අනුකූල නොවන පරිදි භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත දිරි දීමනා ලෙස රු. 2,638,750 ක් ගෙවා තිබුණි.	සේවක කාර්යසාධනය මත දිරිගැන්වීමේ දීමනාවක් තුළින් සියළුම නිලධාරීන් උනන්දු කරවීමේ මූලික අරමුණින් යුතුව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් තීරණය කිරීමෙන් අනතුරුව මෙම ගෙවීම් සිදුකර ඇත.	කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවේ ලිපියට අනුව කටයුතු කල යුතුය.
(ඇ) 2015 මැයි 15 දිනැති අංක මු.අ 01/2015/01 දරන මුදල් අමාත්‍යාංශ චක්‍රලේඛයේ 04 ඡේදයට පටහැනිව සමාලෝචිත වර්ෂයේදී විදේශ වැඩමුළු වෙනුවෙන් අරමුදලේ නිලධාරීන් වෙත එකතුව රු. 467, 681 ක් සංයුක්ත දීමනා ලෙස වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි.	නිලධාරීන් වෙනුවෙන් ගුවන්චිකට්පත් හා රක්ෂණාවරණය වෙනුවෙන් වැයවන මුදල ගිවිසුම්ගත ආයතනය මගින් දරන අතර එම නිලධාරීන් වෙනුවෙන් ආහාර, නවාතැන් පහසුකම් සහ අනෙකුත් වියදම් අප ආයතනය මගින් දැරීම සිදුවේ. ඒ අනුව මෙම ගෙවීම් සිදුකර තිබේ.	චක්‍රලේඛ උපදෙස් වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගමේ අරමුණු වලට හා පැවරී ඇති කාර්යභාරයට පරිබාහිරව කාර්යක්ෂමතා කඩඉම් විභාග පවත්වා එමගින් රු.1,134,720 ක ආදායමක් උත්පාදනය කර තිබුණි.	නිපුණතා සංවර්ධන අරමුදලේ සාංගමික සංස්ථා පත්‍රයට (Memorandum & Articles of Association) අනුව පැවරී ඇති කාර්යභාරය මත කාර්යක්ෂමතා කඩඉම් විභාග පැවැත්වීමේ හැකියාව පවතින අතර බාහිර ආයතනයන්ගේ ඉල්ලීම පරිදි නිසි වගකීමකින් සහ රහස්‍යභාවයෙන් යුතුව මෙතෙක් විභාග කටයුතු පවත්වා ඇත.	සමාගමේ අරමුණු අනුව කටයුතු කළ යුතුවීම.

3.2 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2006 රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 3(අ) ප්‍රකාරව නිතරම භාවිතයට ගැනෙන්නා වූ දෑ සඳහා වෙළඳපල මිල සැඟහුම් ක්‍රමය යථායෝග්‍ය ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමයක් වුවද එකී ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කිරීමෙන් තොරව එකම සැපයුම්කරුවෙකුගෙන් සිල්ලර මිල ගණන් යටතේ මිලදී ගැනීම් සිදුකර තිබුණි. මේ හේතුවෙන් ලබාගත හැකිව තිබූ වට්ටම් වාසිය අරමුදලට අහිමි වී තිබුණි.	කෙටි ආහාර මිලදී ගැනීම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රසිද්ධ දැන්වීම් පළකරීමෙන් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය ආරම්භ කර තිබේ.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයට අනුව කටයුතු කළ යුතුවීම.